

# 2020:疫情改变着我们的生活

过去的2020年,对于我们的国家,对于我们每个人来说,都是极其不平凡的一年。从年初的疫情到夏秋之际的洪涝灾害,再到年终的脱贫攻坚,每一场战役,我们的祖国都经受了严峻的考验。而我们小小的三口之家,在这一年之中也发生了翻天覆地的变化。

我还清晰记得,大年初二,物业开始挨家挨户登记在家和外出的人员名单,大家还是有说有笑。到了初三早上,居委会的人员已经在各个路口、小区门口设置了封禁,人人都戴起了口罩,气氛陡然紧张起来。口罩、酒精消毒液、防护服、额温枪霎时成了最畅销的商品,电视上整点新闻滚动播报新增确诊病例、疑似病例和死亡病例。

也是从这时起,我们一家也开始了居家隔离的日子,我的心理压力骤增。我是做食品生意的,开着一家小公司,商品都是有保质期的,担心时间长了,一库房的食品都要过期报废。随着时间的推移,疫情似有漫卷全国之势,正上高一的儿子开学日期也一再推迟。后来儿子按照学校部署开始上网课,妻子也利用居家的时间,开始练习起了瑜伽。看着他们悠悠乐哉,可我这个家庭顶梁柱却感觉快顶不住了。到了四月份,竟发展到半宿半宿睡不着觉,

本就稀疏的头发开始一根根毫不留情地弃我而去。

妻子是个心理咨询师,发现我情绪低落就尝试开导我,但却无济于事。有天吃饭,儿子突然拿出我二十年前的作品剪辑簿,放在饭桌上说:“老爸,之前你不是写作吗?现在有时间了,你正好可以看书写作呀!”妻子也附和着:“对呀对呀,你可以继续你的作家梦呀!”我苦笑着:“二十年了,没有看完过一整本书,没有写过一个字,再说现在这心情……”我抬起头却看到妻子和儿子一脸的期待,为了不让他们失望,我走进了书房,决定试试。

第一天闷在书房里看了一天书,晚上突发灵感写了两首诗歌,次日一早,又写了两首诗歌,在网上搜了一些报刊的投稿邮箱,手指轻轻一点就投稿成功了。想起二十年前的投稿,先要写在笔记本上,又要工整地誊抄在方格稿纸上,然后再买信封邮票,到编辑手里最快估计都一个礼拜以后了。两首诗歌投了,不想半个月后竟然发表了,还寄来了30元的稿费,第二天写的两首诗歌后来也有一首发表在报纸上。初战告捷让我信心大增,于是重新开启了读书写作的习惯,即使后来疫情稳定开始复工后,我也一改之前打麻将、喝酒钓鱼的习惯,延续着全新的读书写作生活。

从5月份发表第一篇诗歌开始,陆续又有散文、小小说见诸报端,有些居然上了国家级的报刊……九月份加入了区级作协,前几天接到通知递交了市级作协的申请,填写表格时统计了一下,这大半年,居然发表了87篇文章。这之前,是想都不敢想的事情。妻子有一天翻阅我的博客,感慨地说:“不成想一场疫情成就了一个作家。”妻子半鼓励半揶揄的话,却让我心里非常受用,我主动拿起了脏衣服塞在洗衣机里,然后开始哼着歌扫地拖地擦玻璃。

之前妻子在一些培训机构代课,最忙的是周末,平时就懒散在家里。居家隔离时,她开始练习瑜伽,后来又考了瑜伽教练证书,现在每天忙忙碌碌,一天到晚感觉时间不够用。之前一直对动漫痴迷的儿子,最近一年却再也没有买过漫画书籍,却对物理生物产生了浓厚的兴趣,课外还报了生物社团活动。前几天母亲节聚会,有长辈问起了儿子以后上大学的志愿,儿子脱口而出:“以后我要学医!”我跟妻子一脸诧异,儿子兴奋地说:“我想向钟南山爷爷学习,做一名救死扶伤的医生!”

或许,这场不期而至的疫情会悄悄改变许多人的命运,难道不是吗?

魏青锋

# 整份榜单迎新年

岁月的脚步太匆匆,来不及向旧岁挥手道别,新的一年载着憧憬与期盼,又款款走来。

盘点与许愿,圆梦与追梦,总结与规划,回顾与展望……在这辞旧迎新的重要时间节点,一系列的关键词触动我的思绪,心中涌起无限感慨。工作中一大堆需要上报的报表、总结、规划,接踵而至,铺满了电脑桌面。

我每年都要给自己整份年度榜单,盘点一年在写作上得与失,看看收获了哪些成果,还要改进哪些不足。每年的榜单,如同一面时光画板,都会留下一笔别样的色彩,经历过的酸甜苦辣,体验过的成败得失,都会储存在这份小小的榜单上。

我的年度榜单,按惯例每年年底在微信朋友圈中晒一次,如今已形成固定体系。2019年末,我立下2020年的三个“小目标”,当时定下这三个“小目标”时,感觉目标虽然有些偏高,但只要撸起袖子努力干,还是可以实现的。

翻看2020年榜单,有多少梦想,就增添多少飞翔的翅膀;有多少追求,就激荡多少奋进的激流;有多少努力,就收获多少醇香的果实。许下的三个“小目标”,我全部实现了。在这份年度



榜单绘就的时光画板上,我如一位心想事成画师,挥动手中的画笔,用心描绘,事随心愿,所有的梦想都变成现实,所有的目标都全部实现。

展望新的一年,也许每个人都能写出高大上全的规划,但我在年度榜

单的规划中,依然只立下三个“小目标”。目标没有定量,只有定性,但依然要撸起袖子加倍干。我将新的一年定为我的转型年、突破年,希望能用手中的笔,描绘出更加缤纷的世界,留下更加旖旎的风景。

许国华

# 2020情相随 2021爱继续

挥别岁月的年轮,我们又站在了新的起点。岁末年初,生命在四季的轮回中前进,人生在迂回的道路上迈步。在新旧交替的路口,回望旧时光的故事,期待新岁月的来临。

回头寻望一年的光阴,只觉时光匆匆太匆匆。喜怒哀乐,人间百态,我们都要品尝一遍。回眸点滴岁月,只想感谢,生命中有你一直在。不必深爱,不必常见,一份牵挂,一份陪伴,便是人生最美好的馈赠。

感谢每一位还在朋友圈的朋友。你们的每一次动态点赞,每一篇的文后留言,都给了我坚持写下去的动力。每一份真诚,都会留下印记;每一份温暖,都会在心灵中流过清泉。这印记和温暖,让我可以转化为汨汨的思绪,写下涓涓的文脉。

感谢家人的陪伴和理解。父母健康,儿女喜乐,手足相安,爱人牵手,这样的日子是最幸福的年岁。哪怕疫情阻挡了相聚的脚步,家人的相亲相爱,永远是一个人心底最温柔的存在。有温柔可以等待归来,有怀抱可以接纳疲惫,亲情的火山便可抵挡世间寒冷。

感谢好友的牵挂和帮助。人这一生,离不开友谊的相伴相随。从同学、同事到好友、知己,生命中或多或少都会有着友情的包围。没有友情的人生是孤单的,有心怀可以倾诉,有肩膀可以依靠,友谊的小船便可满载生命的温暖。

有情相随的2020已经走过终点,新起点的2021,让我们继续相爱相惜。

珍惜生命中的每一次相遇和离别。人生总是在不断地相遇,不断地离别。

有时候,一转身就是一辈子。等到失去以后再后悔,一定是人生最大的遗憾,不如在拥有的时候学会珍惜。相遇的时候用心去珍惜,离别的时候不纠缠,珍惜每一次缘聚缘散。

珍爱生命中的每一份深情和厚谊。人和人之间的缘分,需要真心去维护。情分是相互的营养,没有人会在不断的冷漠和疏离中坚持满腔的热情,哪怕血脉相连,也要懂得爱的回馈。多一些理解和宽容,少一些负气和争吵,让彼此的生命留下更多美好瞬间。

2020情相随,2021爱继续。你在,我在,生命里的每一天都馨香满怀,人生中的每一程都精彩在途。新的一年,让我们携手并肩,踏步向前,奔向美好的明天!

倪慧娟

再见2020  
你好2021

## 暖阳逐元旦

杨达寿

又双叻逐逐元旦,  
雨霰冰雪后艳阳。  
天高日丽紫气浓,  
地暖风和赞冬娘。  
三九无常惹新忧,  
衾裘加减毋轻忘。  
老骥岁添继边鼓,  
小康路后复兴忙!

## 劫一双翅膀向2021飞

黄友平

在新年钟声敲响之前  
请让我为你写一首诗

写当初约法三章  
只谈诗歌或者虚构  
只字聊,不语音,不视频  
只道友谊万岁不言其他  
这指南是多么有趣而且有效

写关于雪  
为拍一片雪来喂养南国我的眼  
你开车到郊外  
让身子跑出来  
拥抱零下十几度的严寒  
那一天的雪  
白而美的一片 晶结成冰  
日日划到我随身的指南

我还想写关于你的画  
你的琴和更多  
但我要赶在新年钟声敲响之前  
让它成你新年读的第一首诗  
那就不写更长吧

今天  
一位女诗人朗诵了她的一首诗  
她想劫一片海  
让门前干涸的小河  
重新流动起来

而我  
在新年钟声敲响之前  
只想劫一双翅膀  
替我与你一起向2021飞

## 2021来了

郭增吉

今年的冬天  
显得很特别  
天瓦蓝瓦蓝  
风有点冷  
太阳却亮得耀眼

晨曦中  
青翠的松枝柏叶  
披了淡淡的雪凇  
像穿了一袭  
素雅唯美的旗袍

夕阳下  
没了叶子的老柳树上  
卧着两只鹤鹑  
静静地一动不动  
把自己变成了雕塑

哪儿有音乐响起  
还听得见秧歌的律动  
谁家的小子娶媳妇呢  
柔柔的婚纱里  
新娘在浅浅地笑

过去的一年  
一片祥和 绝不平凡  
新冠疫情肆虐华夏大地  
血与火的锤炼 抗疫奏凯  
社会经济仍在不断发展

元旦来了  
2021带给我们的  
不只是节日的喜庆  
还有更大更远的  
许多梦想